
 
 

UCHWAŁA NR XVIII/96/2025 
RADY GMINY ŁAPANÓW 

z dnia 30 października 2025 roku 

w sprawie wprowadzenia Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Łapanów 

Na podstawie art. 4 ust. 1 i 2 ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku 
w gminach (Dz. U. z 2025 r., poz. 733 z późn. zm.) oraz art. 18 ust. 2 pkt 15 i art. 41 ust. 1 ustawy z dnia 
8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2025 r., poz. 1153), po zasięgnięciu opinii Państwowego 
Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Bochni 

Rada Gminy Łapanów uchwala, co następuje: 

§ 1. Wprowadza się „Regulamin utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Łapanów” 

w brzmieniu : 

REGULAMIN UTRZYMANIA CZYSTOŚCI I PORZĄDKU 
NA TERENIE GMINY ŁAPANÓW 

Rozdział 1. 

§ 2. Regulamin niniejszy określa: 

1. Postanowienia ogólne. 

2. Wymagania w zakresie utrzymania czystości i porządku na terenach nieruchomości. 

3. Rodzaj i minimalna pojemność pojemników lub worków przeznaczonych do zbierania odpadów        
komunalnych na terenie nieruchomości, w tym na terenach przeznaczonych do użytku publicznego       oraz na 
drogach publicznych, warunki rozmieszczania tych pojemników oraz ich utrzymania      w odpowiednim stanie 
sanitarnych, porządkowym i technicznym. 

4. Częstotliwość i sposób pozbywania się odpadów komunalnych i nieczystości ciekłych z terenu       
nieruchomości oraz z terenów przeznaczonych do użytku publicznego. 

5. Inne wymagania wynikające z planu gospodarki odpadami. 

6. Obowiązki osób otrzymujących zwierzęta domowe. 

7. Zasady utrzymywania i chowu zwierząt gospodarskich na terenach wyłączonych z produkcji rolniczej. 

8. Wyznaczenie obszarów podlegających obowiązkowej deratyzacji i terminów jej przeprowadzenia. 

9. Postanowienia końcowe. 
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Rozdział 2. 
WYMAGANIA W ZAKRESIE UTRZYMANIA CZYSTOŚCI I PORZĄDKU 

NA TERENACH NIERUCHOMOŚCI 

§ 3. 1. Właściciele nieruchomości zobowiązani są do systematycznego usuwania zanieczyszczeń         
z powierzchni nieruchomości, a także z przyległych do nieruchomości chodników i ciągów pieszych. 

2. Właściciele nieruchomości są zobowiązani do: 

a) prowadzenia selektywnej zbiórki odpadów komunalnych powstałych na terenie nieruchomości; 

b) w przypadku braku możliwości przyłączenia nieruchomości do sieci kanalizacyjnej – wyposażenia 
nieruchomości w szczelny zbiornik bezodpływowy lub przydomową oczyszczalnię ścieków spełniającą 
wymagania określone w odrębnych przepisach; 

c) przyłączenie nieruchomości do sieci kanalizacyjnej nie jest obowiązkowe, jeżeli nieruchomość przed 
wybudowaniem sieci kanalizacji sanitarnej została wyposażona w przydomową oczyszczalnię ścieków 
spełniającą wymagania określone w odrębnych przepisach; 

d) uprzątnięcia błota, śniegu, lodu i innych zanieczyszczeń z powierzchni chodników położonych wzdłuż     
nieruchomości, przy czym za taki chodnik uznaje się wydzieloną część drogi służącą dla ruchu     pieszego 
położoną bezpośrednio przy granicy nieruchomości; 

e) uiszczania opłat za odbieranie odpadów komunalnych pochodzących z gospodarstw domowych na     
zasadach ustalonych uchwałą Rady Gminy w Łapanowie. 

3. Właściciele nieruchomości mają obowiązek: 

a) likwidacji śliskości chodników i ciągów pieszych, położonych wzdłuż nieruchomości, poprzez posypywanie 
piaskiem, który należy usunąć po ustaniu przyczyn jego zastosowania; 

b) oczyszczania ze śniegu ciągów pieszych, będących częściami dróg wewnętrznych, na terenach objętych 
zabudową, wzdłuż ich nieruchomości; 

c) usuwania z terenu nieruchomości odpadów budowlanych; 

d) ustalenia zasad wewnętrznego porządku zgodnie z przepisami niniejszego regulaminu przez właścicieli 
nieruchomości, w przypadku zabudowy wielolokalowej. 

4. Obowiązek utrzymania czystości i porządku na terenie dróg publicznych należy do ich zarządców,  a w 
przypadku przystanków komunikacyjnych do Gminy. 

5. Placówki handlowe, usługowe, gastronomiczne i inne, winny być wyposażone w pojemniki lub worki do 
gromadzenia odpadów w ilości zapewniającej utrzymanie porządku i czystości. W szczególności pojemniki te 
winny być umieszczone przy wejściu do obiektu lub na ich teren. 

6. Obowiązek utrzymania czystości i porządku na terenach nie wymienionych w ustawie oraz w niniejszym 
regulaminie należy do Gminy. 

§ 4. 1. Mycie pojazdów samochodowych poza myjniami może odbywać się na utwardzonym terenie 
nieruchomości pod warunkiem, że powstające ścieki odprowadzane są do kanalizacji sanitarnej lub 
gromadzone w zbiornikach bezodpływowych. 

2. Naprawy pojazdów samochodowych poza warsztatami naprawczymi dozwolone są na terenie 
nieruchomości pod warunkiem, że powstające odpady i zanieczyszczenia gromadzone są w sposób 
umożliwiający ich usunięcie. 

Rozdział 3. 
RODZAJ I MINIMALNA POJEMNOŚĆ POJEMNIKÓW PRZEZNACZONYCH DO ZBIERANIA 

ODPADÓW KOMUNALNYCH NA TERENIE NIERUCHOMOŚCI ORAZ NA DROGACH 
PUBLICZNYCH, WARUNKI ROZMIESZCZANIA TYCH POJEMNIKÓW ORAZ ICH 

UTRZYMANIA W ODPOWIEDNIM STANIE SANITARNYM, PORZĄDKOWYM                                                  
I TECHNICZNYM 

§ 5. 1. Odpady komunalne powstające na terenie nieruchomości muszą być gromadzone w kontenerach, 
pojemnikach lub workach odpowiadających wymaganiom określonym w niniejszym Regulaminie. 
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§ 6. 1. Odbiór i transport odpadów winien odbywać się pojazdami specjalistycznymi przystosowanymi do 

przewożenia odpadów w sposób zabezpieczający przez rozsypywaniem, wylewaniem, pyleniem itp. oraz 
czytelnie oznakowanymi poprzez umieszczenie na nich nazwy firmy. 

2. Podmiot odbierający odpady komunalne od właścicieli nieruchomości jest obowiązany do spełnienia 
wymagań technicznych dotyczących wyposażenia pojazdów do odbierania odpadów komunalnych od 
właścicieli nieruchomości. 

3. Pojazdy asenizacyjne muszą spełniać wymogi zapisane w uchwale w sprawie wymagań jakie winien 
spełniać przedsiębiorca ubiegający się o uzyskanie zezwolenia w zakresie opróżniania zbiorników 
bezodpływowych i transportu nieczystości ciekłych. 

4. Wymagane jest utrzymywanie pojazdów w należytym stanie technicznym i sanitarno-higienicznym. 

5. Przewoźnik odpadów jest zobowiązany do usunięcia zanieczyszczeń powstałych w trakcie dokonywania 
odbioru lub transportu odpadów 

§ 7. 1. Pojemnikami do gromadzenia odpadów komunalnych są: 

1) pojemniki o pojemności 120 -240 litrów, 

2) pojemniki o pojemności 340 do 1100 litrów, 

3) kontenery o pojemności 5 – 10 m³ (KP-5, KP-7, KP-10), 

4) worki o pojemności 120 litrów, 

5) kosze uliczne o pojemności od 10-50 litrów 

2. Pojemniki do gromadzenia odpadów powinny spełniać techniczne warunki bezpieczeństwa i higieny 
sanitarnej, a w szczególności powinny być wyposażone w szczelną pokrywę. 

§ 8. 1. Odpady komunalne, które nie są zbierane w sposób selektywny, należy gromadzić w workach, 
pojemnikach lub kontenerach o minimalnej pojemności, uwzględniającej następujące normy: 

a) gospodarstwo domowe zobowiązane jest wyposażyć nieruchomość w co najmniej jeden worek lub pojemnik 
o pojemności nie mniejszej ni 120 l ; 

b) zarządcy nieruchomości wielolokalowych zobowiązani są dostosować pojemność kontenerów lub 
pojemników do liczby gospodarstw domowych i cyklu wywozu, biorąc pod uwagę normatyw zapisany pod 
lit. a ; 

c) prowadzący działalność gospodarczą zobowiązani są dostosować pojemność kontenerów, pojemników oraz 
ilość worków do swych indywidualnych potrzeb i cyklu wywozu odpadów, jednak co najmniej 1 worek lub 
pojemnik 120 l na nieruchomości; 

d) kierujący instytucjami oświaty i zdrowia zobowiązani są dostosować pojemność kontenerów lub 
pojemników do swych indywidualnych potrzeb i cyklu wywozu odpadów; 

e) w przypadku lokali handlowych, spożywczych i gastronomicznych, dla zapewnienia czystości wymagane 
jest równie ustawienie na zewnątrz lokalu, co najmniej jednego kosza na odpady. 

2. Odpady komunalne należy zbierać w sposób selektywny. W drodze selektywnej zbiórki wydzieleniu 
z wytworzonych na terenie nieruchomości odpadów komunalnych będą podlegały odpady: 

1) bioodpady; 

2) papier i tektura, w tym opakowania z papieru i tektury; 

3) tworzywa sztuczne, w tym opakowania z tworzyw sztucznych; 

4) szkło, w tym opakowania ze szkła; 

5) metale, w tym opakowania z metali; 

6) opakowania wielomateriałowe; 

7) odpady wielkogabarytowe (w tym meble); 

8) odpady budowlane i rozbiórkowe z gospodarstw domowych; 
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9) zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny; 

10) opony z pojazdów osobowych oraz pojazdów jednośladowych, 

11) przeterminowane leki; 

12) zużyte baterie i akumulatory; 

13) odpady niebezpieczne zawarte w odpadach komunalnych; 

14) tekstylia i odzież; 

3. Odpady komunalne niesegregowane należy gromadzić w workach lub pojemnikach w kolorze czarnym. 

4. Do selektywnego gromadzenia odpadów należy stosować worki lub pojemniki o następujących, 
ujednoliconych kolorach: 

1) niebieski z przeznaczeniem na papier i tekturę; 

2) żółty z przeznaczeniem na tworzywa sztuczne, metale, opakowania wielomateriałowe; 

3) zielony z przeznaczeniem na szkło bezbarwne i kolorowe; 

4) brązowy z przeznaczeniem na bioodpady 

5) pomarańczowy z przeznaczeniem na odpady niebezpieczne, 

6) biały z przeznaczeniem na odzież, 

5. Worki i pojemniki powinny posiadać logo lub nazwę przedsiębiorcy prowadzącego działalność 

w zakresie odbierania odpadów i oznaczenia określające rodzaj gromadzonych odpadów. 

6. Zużyte baterie i akumulatorki należy wydzielić ze strumienia odpadów komunalnych i przekazywać do 
specjalistycznych pojemników znajdujących się w Urzędzie Gminy oraz w placówkach oświatowych. 

7. Zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny oraz akumulatory, pochodzące z terenu nieruchomości 
odbierane będą: 

1) w ramach wystawki przez przedsiębiorcę, działającego w ramach umowy na odbieranie odpadów 
komunalnych; 

2) w punktach sprzedaży detalicznej, przy zakupie artykułu tego samego rodzaju, co zużyty, w ilości 
nie większej niż ilość kupionych artykułów; 

3) w wyspecjalizowanych punktach zbierania zużytego sprzętu elektrycznego i elektronicznego; 

4) w punkcie selektywnego gromadzenia odpadów; 

8. Przeterminowane leki należy wydzielić ze strumienia odpadów komunalnych i przekazywać je do 
specjalistycznych pojemników znajdujących się w aptece/punkcie aptecznym. 

9. Odpady budowlane i rozbiórkowe z gospodarstw domowych będą przekazywane przedsiębiorcy 
posiadającemu stosowny wpis do rejestru działalności regulowanej i umowę na realizację usługi zbiórki 
odpadów komunalnych na terenie Gminy. Przedsiębiorca ma obowiązek dostarczyć zamówiony przez 
właściciela nieruchomości pojemnik lub kontener i odebrać odpady za dodatkową opłatą. Odpady mogą być 
zagospodarowane we własnym zakresie przez właściciela nieruchomości. Odpady poremontowe w ilości do 
120 l, gromadzone w workach lub pojemnikach na odpady zmieszane będą odbierane przez przedsiębiorcę 
w ramach opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi, większa ilość w punkcie selektywnego 
gromadzenia odpadów. 

10. Odpady wielkogabarytowe i odpady niebezpieczne można przekazywać przedsiębiorcom dwa razy do 
roku w terminach określonych harmonogramem lub w punkcie selektywnego gromadzenia odpadów. Zużyty 
sprzęt elektryczny i elektroniczny, opony odbierane będą dwa razy w roku w mobilnym punkcie zbiórki 
odpadów na terenie Gminy Łapanów lub w punkcie selektywnego gromadzenia odpadów. 

11. Worki, pojemniki i kontenery do zbierania odpadów powinny być umieszczone w miejscach łatwo 
dostępnych, zarówno dla ich użytkowników, jak i dla pracowników podmiotów prowadzących działalność 
w zakresie odbierania odpadów, w sposób niepowodujący nadmiernych uciążliwości i utrudnień dla 
mieszkańców nieruchomości lub osób trzecich. 
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12. W miejscach publicznych (takich, jak w szczególności chodniki, place, zieleńce, przystanki 
autobusowe) odpady komunalne należy gromadzić w koszach ulicznych. 

13. Odpady niebezpieczne wydzielone ze strumienia odpadów komunalnych należy przekazywać 
przedsiębiorcom posiadającym stosowny wpis do rejestru działalności regulowanej i umowę na realizację 
usługi zbiórki odpadów komunalnych na terenie gminy lub do punktu selektywnego gromadzenia odpadów. 

§ 9. 1. Na terenie Gminy za wskazane uznaje się kompostowanie bioodpadów stanowiących odpady 
komunalne powstających na terenie nieruchomości we własnym zakresie i na własne potrzeby w sposób 
niepowodujący uciążliwości dla sąsiednich nieruchomości i ich mieszkańców, zanieczyszczania terenu oraz 
wód powierzchniowych i podziemnych. 

§ 10. 1. Odpady komunalne należy gromadzić w następujący sposób: 

1) do pojemników/worków na papier, tekturę: 

- można wrzucać - m.in. zeszyty, książki, gazety, tekturę, kartony, torby papierowe, czyste arkusze 
tektury, 

- zabrania się wrzucać - papieru lakierowanego, zabrudzonego, tłustego, papieru pokrytego tworzywem 
sztucznym, papierowych worków po nawozach i materiałach budowlanych, rachunków ze sklepu, 
zużytych ręczników papierowych i chusteczek higienicznych, papieru faksowego, termicznego, kalek. 

2) do pojemników/worków na tworzywa sztuczne, metale, opakowania wielomateriałowe: 

- można wrzucać - zgniecione plastikowe opakowania po kosmetykach i chemii gospodarczej, plastikowe 
worki; torebki i reklamówki plastikowe; plastikowe opakowania po żywności (kubki po jogurtach, 
kefirach itp.), plastikowe koszyki po owocach, metalowe i plastikowe nakrętki, zgniecione opakowania 
po napojach i innych płynach; opakowania plastikowe po produktach spożywczych np. mlecznych; 
pojemniki oznaczone symbolami PET, HDPE, PE, PP itp.; zgniecione puszki aluminiowe i z blachy 
stalowej; garnki; metalowe narzędzia, rury, druty i drobny złom (bez dodatków np. plastiku); pokrywki 
ze słoików; kapsle z butelek; opakowania wielomateriałowe, np. kartony po mleku, sokach, 

- zabrania się wrzucać - opakowań tłustych oraz nieopróżnionych z resztek zawartości, opakowań po 
lekarstwach, środkach ochrony roślin np. nawozach, środkach owado- i chwastobójczych itp. i innych 
silnych chemikaliach, olejach silnikowych, smarach, farbach, płynach chłodniczych, lakierach i innych 
chemikaliach, klisz fotograficznych, plastikowych wyrobów technicznych, styropianu i innych tworzyw 
piankowych, PCV itp.; baterii, części samochodowych, części silników, opakowań po lakierach, farbach, 
aerozolach i innych chemikaliach oraz papy, wełny mineralnej, płyty gipsowej, drewna, eternitu, azbestu, 
tworzyw sztucznych pochodzenia medycznego, pieluch jednorazowych, podpasek i innych artykułów 
higienicznych itp. 

3) do pojemników/worków na szkło: 

- można wrzucać - wszelkiego rodzaju puste opakowania szklane, butelki po napojach, winie, piwie, 
alkoholu, słoiki i naczynia szklane, szklane opakowania po kosmetykach 

- zabrania się wrzucać - szkła potłuczonego, porcelany, ceramiki, szyb okiennych, szyb samochodowych, 
luksfery, szyb zbrojonych, glazury, terakoty, luster, żarówek, świetlówek, szklanek, talerzy, ceramiki, 
kryształów, lamp, doniczek, soczewek od okularów, naczyń żaroodpornych, bombek i ozdób 
choinkowych, zniczy, szklanych opakowań po lekarstwach, termometrów, rtęciówek, strzykawek, lamp 
fluorescencyjnych, reflektorów, ekranów, lamp telewizyjnych itp. 

4) do worków przeznaczonych do selektywnej zbiórki bioodpadów: 

- można wrzucać - trawę, drobne gałęzie, liście, owoce i warzywa, resztki żywności, przeterminowaną 
żywność oraz obierki z owoców i warzyw, fusy po kawie i herbacie, skorupki jaj, trociny, drewna 
impregnowanego, 

- zabrania się wrzucać - ziemi, piasku, kamieni, mięsa, kości, odchodów zwierzęcych, popiołu węgla     
kamiennego, 

5) do worków czarnych: 

-  można wrzucać – pozostałości z segregacji 
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2. W przypadku niedopełniania przez właściciela nieruchomości obowiązku w zakresie selektywnego 
zbierania odpadów komunalnych podmiot odbierający odpady komunalne przyjmuje je jako zmieszane odpady 
komunalne i powiadamia o tym Gminę. 

3. W przypadku gromadzenia różnych odpadów podlegających selektywnej zbiórce w jednym pojemniku 
lub worku, odbiorca odpadów ma prawo odmówić jego odbioru w ramach selektywnej zbiórki odpadów. 

§ 11. 1. Do zbierania odpadów na terenach budów mogą być wykorzystywane: kontenery, worki i inne 
pojemniki nienormatywne, zapewniające zachowanie porządku i czystości, opróżniane w ramach dodatkowego 
porozumienia z odbiorcą odpadów. 

2. Dopuszcza się krótkotrwałe i uzasadnione procesem budowlanym, gromadzenie zmieszanego gruzu 
budowlanego luzem. 

Rozdział 4. 

CZĘSTOTLIWOŚĆ I SPOSÓB POZBYWANIA SIĘ ODPADÓW KOMUNALNYCH  I 
NIECZYSTOŚCI CIEKŁYCH Z TERENU NIERUCHOMOŚCI ORAZ Z TERENÓW PRZEZNACZONYCH 
DO UŻYTKU PUBLICZNEGO  

§ 12. 1. Odpady komunalne niesegregowane (zmieszane) oraz zbierane selektywnie z budynków 
mieszkalnych jednorodzinnych, budynków wielolokalowych i domków letniskowych lub innych nieruchomości 
wykorzystywanych na cele rekreacyjno – wypoczynkowe będą usuwane z terenu nieruchomości: 

a) w okresie od 1 kwietnia do 31 października: 

- niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne - raz na dwa tygodnie, 

- bioodpady - raz na dwa tygodnie, 

- tworzywa sztuczne, metale, opakowania wielomateriałowe  - raz na dwa tygodnie, 

- szkło bezbarwne i kolorowe - raz na cztery tygodnie, 

- papier, tektura - raz na cztery tygodnie, 

- odzież, tekstylia - raz na cztery tygodnie. 

b) w okresie od 1 listopada do 31 marca 

- niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne - raz na trzy tygodnie, 

- bioodpady - raz na trzy tygodnie, 

- tworzywa sztuczne, metale, opakowania wielomateriałowe  - raz na trzy tygodnie, 

- szkło bezbarwne i kolorowe - raz na sześć tygodni, 

- papier, tektura- raz na sześć tygodni, 

- odzież, tekstylia - raz na sześć tygodni. 

3. Odpady wielkogabarytowe i odpady niebezpieczne będą usuwane z nieruchomości dwa razy w roku, 
w terminie ustalonym przez gminę. 

4. Odpady z koszy ulicznych oraz z terenów przeznaczonych do użytku publicznego będą usuwane 
nie rzadziej niż raz na tydzień. 

5. Zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny, opony odbierane będą dwa razy w roku w mobilnym punkcie 
zbiórki odpadów na terenie Gminy Łapanów. Transport odpadów mieszkańcy zapewniają we własnym zakresie 
i na swój koszt. Dni i godziny otwarcia punktów zostaną podane do ogólnej informacji na stronie internetowej 
gminy. 
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6. Odpady określone w § 8 ust. 2 mieszkańcy Gminy Łapanów z nieruchomości, na których zamieszkują 
mieszkańcy, będą mogli przywieźć do zorganizowanego i prowadzonego na terenie Gminy Łapanów lub 
w odległości nie większej niż 20 km od granic administracyjnych gminy, stacjonarnego punktu selektywnej 
zbiórki odpadów komunalnych (PSZOK). Dni i godziny otwarcia punktu zostaną podane do publicznej 
wiadomości poprzez ogłoszenie na stronie internetowej gminy. Transport odpadów do PSZOK mieszkańcy 
zapewniają we własnym zakresie i na swój koszt. 

§ 13. Właściciel nieruchomości zobowiązany jest do pozbywania się nieczystości ciekłych zgromadzonych 
w zbiorniku bezodpływowym oraz opróżniania przydomowej oczyszczalni ścieków. Opróżnianie należy 
prowadzić w sposób systematyczny, nie dopuszczając do przepełnienia się urządzeń do gromadzenia 
nieczystości ciekłych, gwarantując zachowanie czystości i porządku na nieruchomości uwzględniając, że: 

1. Właściciele nieruchomości gromadzący nieczystości ciekłe w zbiornikach bezodpływowych zobowiązani 
są do ich opróżniania, korzystając z usług podmiotu posiadającego zezwolenie na prowadzenie działalności 
w zakresie opróżniania zbiorników bezodpływowych i transportu nieczystości ciekłych. Zbiorniki te winny być 
opróżniane w sposób systematyczny, nie dopuszczając do ich przepełnienia, lecz nie rzadziej niż 1 raz na 
6 miesięcy. 

2. Właściciele nieruchomości gromadzący nieczystości ciekłe w przydomowych oczyszczalniach ścieków, 
zobowiązani są do ich opróżniania, korzystając z usług podmiotu posiadającego zezwolenie na prowadzenie 
działalności w zakresie opróżniania osadników w instalacjach przydomowych oczyszczalni ścieków 
i transportu nieczystości ciekłych. Oczyszczalnie te winny być opróżniane zgodnie z ich instrukcją eksploatacji, 
z tym że w przypadku braku posiadania przez właściciela nieruchomości instrukcji eksploatacji, nie rzadziej niż 
raz na rok. 

§ 14. 1. Wielkość zbiornika bezodpływowego musi być dostosowana do planowanej częstotliwości jego    
opróżniania. 

2. Opróżnianie zbiornika powinno odbywać się w sposób uniemożliwiający wycieki, zanieczyszczenie 
ziemi i wód podziemnych. 

3. Dezynfekcja zbiorników powinna odbywać się z częstotliwością stosowną do potrzeb i w sposób, 
zapewniający zachowanie odpowiedniego standardu sanitarno-epidemiologicznego. 

4. W przypadku stwierdzenia nieszczelności zbiornika bezodpływowego, właściciel nieruchomości jest 
zobowiązany do ich usunięcia. 

§ 15. Na właścicielu nieruchomości ciąży obowiązek zawarcia umów na odbieranie odpadów komunalnych 
niepochodzących z gospodarstw domowych oraz nieczystości ciekłych z przedsiębiorcą posiadającym wpis do 
rejestru działalności regulowanej w zakresie odbierania odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości 
na terenie gminy Łapanów oraz zezwolenia Wójta Gminy na prowadzenie działalności 

w zakresie opróżniania zbiorników bezodpływowych i transportu nieczystości ciekłych, okazania ich 
uprawnionym instytucjom i osobom, wraz z dowodami uiszczania opłat z tego tytułu. 

Rozdział 5. 

INNE WYMAGANIA WYNIKAJĄCE Z PLANU GOSPODARKI ODPADAMI  

§ 16. Przedsiębiorca odbierający odpady komunalne z terenu gminy Łapanów zobowiązany jest do 
przekazywania zmieszanych odpadów komunalnych oraz odpadów zielonych bezpośrednio do regionalnych 
instalacji do przetwarzania odpadów komunalnych (RIPOK) lub zastępczych instalacji do zagospodarowania 
odpadów dla właściwego regionu wg Planu Gospodarki Odpadami Województwa Małopolskiego. Odpady 
selektywnie zebrane, powinny trafiać zgodnie z hierarchią sposobów postępowania z odpadami, o której mowa 
w art. 17 ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach bezpośrednio lub za pośrednictwem innego zbierającego 
odpady do instalacji odzysku lub unieszkodliwiania odpadów. 
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Rozdział 6. 

OBOWIĄZKI OSÓB UTRZYMUJĄCYCH ZWIERZĘTA DOMOWE  

§ 17. Osoby utrzymujące zwierzęta domowe są zobowiązane do zachowania bezpieczeństwa i środków 

ostrożności, zapewniających ochronę przed zagrożeniem lub uciążliwością dla ludzi oraz przed 
zanieczyszczeniem terenów przeznaczonych do użytku publicznego, ponoszą te pełną odpowiedzialność za 
zachowanie tych zwierząt. 

Rozdział 7. 

ZASADY UTRZYMANIA I CHOWU ZWIERZĄT GOSPODARSKICH NA TERENACH 
WYŁĄCZONYCH Z PRODUKCJI ROLNICZEJ  

§ 18. Właściciele zwierząt gospodarskich zobowiązani są do gromadzenia i usuwania odpadów oraz 
nieczystości powstających w związku z chowem zwierząt w sposób zgodny z obowiązującymi przepisami, 
w szczególności przepisami sanitarno - epidemiologicznymi oraz prawem ochrony środowiska. 

§ 19. 1. Na terenie gminy zabrania się chowu zwierząt gospodarskich z wyłączeniem: 
1) istniejących gospodarstw rolnych, w rozumieniu ustawy z dnia 15 listopada 1984 roku o podatku rolnym 
(Dz. U. z 2024 r., poz. 1176) oraz działów specjalnych produkcji rolnej w rozumieniu ustawy z dnia 26 lipca 
1991 r. o podatku dochodowym od osób fizycznych (Dz. U. z 2025 r., poz. 163) 
2)przydomowego chowu drobiu, pszczół oraz królików i innych zwierząt futerkowych - wyłącznie na 
działkach zabudowanych budynkami jednorodzinnymi.  
2.Na terenach wyłączonych z produkcji rolnej zwierzęta gospodarskie mogą być utrzymywane na 
prywatnych posesjach jedynie dla potrzeb własnego gospodarstwa domowego. 
3.Utrzymujący zwierzęta gospodarskie jest zobowiązany: 
1)nie powodować wobec osób trzecich uciążliwości takich jak hałas, odory itp., 
2)zabezpieczyć nieruchomość przed możliwością opuszczenia jej przez zwierzęta gospodarskie,  
3)usuwać odchody zwierzęce, resztki karmy lub ściółki pozostawione na ulicach, placach  innych miejscach 
publicznych.  
  

§ 20. Właściciel zwierzęcia, które zanieczyściło teren użytku publicznego obowiązany jest do uprzątnięcia 
zanieczyszczenia. 

Rozdział 8. 
WYZNACZENIE OBSZARÓW PODLEGAJĄCYCH OBOWIĄZKOWEJ DERATYZACJI 

I TERMINÓW JEJ PRZEROWADZANIA 

§ 21. 1. Obszarem podlegającym obowiązkowej deratyzacji wyznacza się: 

1)tereny nieruchomości zabudowanych budynkami wielolokalowymi, 

2)tereny zakładów produkcyjnych, 

3) nieruchomości, na których prowadzone są usługi gastronomiczne lub sprzedaż artykułów żywnościowych. 

2. Deratyzację przeprowadza się corocznie w terminie od 15 marca do 30 kwietnia, o ile na obszarach 
wskazanych w ust. 1 stwierdzono występowanie gryzoni. 

Rozdział 9. 

POSTANOWIENIA KOŃCOWE  

§ 22. Właściciele nieruchomości, którzy nie wykonują obowiązków określonych niniejszą uchwałą 
podlegają odpowiedzialności karnej określonej w ustawie. 

2. Postępowanie w sprawach, o których mowa w ust. 1 prowadzone jest według przepisów Kodeksu 
postępowania w sprawach o wykroczenia. 
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§ 23. Wykonanie uchwały zleca się Wójtowi Gminy Łapanów. 

§ 24. Traci moc Uchwała Nr XVIII/120/16 Rady Gminy Łapanów z dnia 22 września 2016 r. w sprawie 
wprowadzenia regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie gminy Łapanów 

§ 25. Uchwała wchodzi w życie po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia w Dzienniku Urzędowym 
Województwa Małopolskiego. 

   
Przewodniczący Rady Gminy Łapanów 

 
 

Robert Pietraś 
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